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В статті приведено результа-
ти аналізу проблем, які виникають 
в лісових біогеоценозах при будівни-
цтві великих рекреаційних комплексів 
типу «Буковель». Вплив призводить 
до інтенсивного росту рекреаційних 
навантажень на природні ландшаф-
ти, це висуває на чільне місце вимо-
гу комплексного вирішення проблеми 
співіснування суспільства і природи. 
Вразливість гірських екосистем ви-
суває вимоги до користувачів рекреа-
ційного лісокористування здійснення 
запобіжних заходів, які б унеможлив-
лювали негативного впливу на навко-
лишнє середовище. При будівництві 
зазначених комплексів вирубується 
значні площі високопродуктивних лі-
сових насаджень, що само по собі 
впливає на лісові екосистеми нега-
тивно. Прорубка просік порушила ці-
лісність лісових масивів, що зумовило 
появу оголених стін лісу великої про-
тяжності, знизило стійкість дере-
востанів, створивши потенційну за-
грозу виникнення площинної, лінійної і 
внутрішньо ґрунтової ерозії. У даній 
роботі запропоновано ряд ефектив-
них лісівничо-технологічних заходів із 
збереження і відтворення лісів, змен-
шення негативних впливів на лісове 
середовище.
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Стрімкий розвиток туризму як в 
світі, так і в Україні призводить до 
інтенсивного росту рекреаційних на-
вантажень на природні ландшафти, 
це висуває на чільне місце вимогу 
комплексного вирішення проблеми 
співіснування суспільства і природи. 
Першочерговим її завданням є збере-
ження та раціональне використання 
лісів, як найпотужнішого фактора, 
що сприяє стабілізації та посиленню 
стійкості природних екосистем до 
різнобічного антропогенного впливу. 
На противагу ресурсному значенню 
лісових екосистем, останнім часом 
все більше уваги приділяється їх ре-
креаційному використанню. В цьому 
аспекті неоцінену вартість мають гір-
ські ліси Карпат.

Постановка проблеми. Ана-
ліз існуючих даних з оптимізації та 
стабілізації екологічних процесів у 
довкіллі вказує на те, що вирішен-
ня цієї проблеми можливе лише при 
комплексному дослідженні впливу 
на стан середовища всіх компонентів 
ландшафту та визначенні на підставі 
цього оптимального співвідношення 
їх параметрів. Розробка заходів опти-
мізації рекреаційного лісокористу-
вання, які б передбачали збереження 
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екологічно стійких ландшафтів вна-
слідок раціонального використання 
лісів для рекреації та посилення їх 
позитивного впливу на навколишнє 
середовище є надзвичайно важливою 
та актуальною проблемою.

Мета роботи. Проаналізувати 
результати впливу створення вели-
ких рекреаційних комплексів на лісо-
ві біогеоценози як наслідок значних 
рекреаційних навантажень. Запропо-
нувати заходи для пом’якшення тако-
го впливу при створенні в Карпатах 
подібних рекреаційних комплексів. 
Збереження при цьому атрактивних 
ландшафтів не зменшуючи при цьому 
площі лісів.

Аналіз публікацій і досліджень. 
Дослідження ряду вчених, зокрема 
Голубця М.А. (2001), Стойка С.М. 
1977), Середіна В.І., Парпана В.І. 
(1988), Фурдичка О.І. (2002), Бобро-
ва Р.В. (1977), Тарасова А.І. (1986), 
Бондаренка В.Д. (1994), Гаврусевича 
А.М. (1980) засвідчують, що при над-
мірному впливу рекреаційного лісо-
користування на природні комплекси, 
призводить до порушення процесів 
обміну речовин і енергії, порушення 
взаємозв’язків між компонентами се-
редовища. Відбувається так звана ре-
креаційна дигресія.

При тому змінюється не тільки 
характер фітоценозу, його склад і бу-
дова, але і напрямок його розвитку. 
Будь який рослинний комплекс, який 
один раз виведений з свого природно-
го, корінного стану під дією зовнішніх 
чинників, як відомо, старається по-
вернутися до попереднього стану. По-
стійна дія рекреаційних навантажень 
міняє цю тенденцію на протилежну. 

Безперервно зростаючий процес 
залучення все більшої кількості лю-
дей в рекреаційне лісокористування 
обумовлює постійне розширення те-
риторії, що охоплена рекреаційною 
діяльністю. Інтенсифікація викорис-
тання території веде до підвищення 
рівня впливу рекреантів на довкілля. 
Тому виникла необхідність оптимі-
зації рекреаційних навантажень на 
природні комплекси з метою попе-
редження їх деградації і збереження 
комфортних умов рекреаційної діяль-
ності.

Суттєвий вплив на довкілля ство-
рюють великі рекреаційні комплек-
си, які останнім часом будуються у 
Карпатах і за прогнозами фахівців в 
недалекому майбутньому найдуть по-
ширення.

Результати досліджень. У 2001 р. 
на території Поляницького лісництва 
розпочато спорудження великого су-
часного рекреаційно-спортивного 
комплексу «Буковель». Проектом його 
розвитку передбачено будівництво 
житлово-комерційної інфраструктури 
для розміщення 20 тис. чоловік, 22-х 
пасажирсько-транспортних канатних 
доріг загальною довжиною близько 
55 км та гірськолижних трас протяж-
ністю близько 118 км., під розміщен-
ня комплексу передбачено зайняти 
570 га земель лісового фонду лісни-
цтва.

Прорубка трас шириною 15-110 
м порушило цілісність лісових ма-
сивів, зумовило появу оголених стін 
лісу великої протяжності, підвищило 
вітровалонебезпечність деревостанів, 
зростаючих на міжтрасових територі-
ях, створило потенційну загрозу ви-
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никнення площинної, лінійної і вну-
трішньоґрунтової ерозії.

Виникла необхідність вивчення 
та проведення аналізу впливу інфра-
структури рекреаційного комплексу 
«Буковель» на ліси Поляницького 
лісництва і розробити заходи щодо 
пом’якшення, мінімізації або попе-
редження у їх функціонуванні нега-
тивних змін.

Завдання досліджень включало 
цілий комплекс проблем в тому числі:

– вивчення лісівничо-таксацій-
них показників деревостанів;

– визначення впливу прорубки 
трас під витяги і лижні спуски на ві-
тровалостійкість та вітровалонебез-
печність окремих деревостанів і лісо-
вих масивів;

– прогнозування імовірності на-
ступних вітровалів;

– дослідження процесів природ-
ного відновлення насаджень;

– вивчення стану і життєвості 
деревостанів;

– дослідження впливу гірсько-
лижних трас та трас під крісельно-бу-
гельні витяги на компоненти лісових 
насаджень та процеси в них;

– розробка лісівничо-техноло-
гічних заходів із збереження та від-
творення лісових насаджень, змен-
шення негативних впливів на лісове 
середовище.

В ході досліджень детально ви-
вчались лісівничо-таксаційні харак-
теристики деревостанів, розвиток 
підліску, природного поновлення та 
трав’яного покриву, поширення фі-
тохвороб та ентомошкідників, вітро-
вальність деревостанів та вплив на 
ці компоненти і процеси прорубаних 

гірськолижних трас і трас для канат-
них витягів.

Тимчасові пробні площі заклада-
ли за загальноприйнятими у лісівни-
цтві методиками (ОСТ 59-69-83). У 
відповідності з ними відбирали мо-
дельні дерева і здійснювали аналіз їх 
росту, за винятком обчислення об’єму 
окремих секцій стовбурів. Його ви-
значали за складною формулою Гу-
берта, тобто на основі обчислення 
об’єму усіченого конуса.

Визначення вітровалонебезпеч-
ності лісових ділянок, проявів вітро-
вальності деревостанів та імовірності 
виникнення вітровалів визначали за 
методиками І.Ф. Калуцького [3].

Для вивчення природного по-
новлення деревних порід на пробних 
площах закладали в геометричному 
порядку серію площадок розміром 
4м2. На них за методикою М.М. Гор-
шеніна вивчали склад, вік, стан, кіль-
кість самосіву і підросту. На цих же 
площадках виявляли видовий склад 
і проективне вкриття трав’яного по-
криву.

Діелектричні показники тканин 
дерев (імпеданс і поляризаційну єм-
ність) визначали приладом Ф 4320, 
використовуючи методичні рекомен-
дації Г.Т. Криницького.

Комп’ютерна обробка даних здій-
снювалася із застосуванням оригі-
нального програмного забезпечення.

Створення потужної інфраструк-
тури гірськолижного комплексу буде 
мати вплив в тій чи іншій мірі на лісо-
ві природні комплекси всієї території 
верхньої частини р. Прутець Поля-
ницький, орієнтовна площа якої скла-
дає 2 тис. га.
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У даний час в Поляницькому ліс-
ництві основною лісоутворюючою 
породою є смерека. Яка займає пло-
щу 3816 га або 96,6 %, і представле-
на, головним чином, молодняками 
і середньовіковими насадженнями 
переважно штучного походження. В 
межах лісництва смерека, займаючи 
домінуюче положення, на основній 
частині території повністю відпо-
відає типам лісорослинних умов – в 
основному вологим сусмеречинам і 
смеречинам та найбільш поширеним 
типам лісу – вологій буково-ялицевій 
сусмеречині та вологій буково-ялице-
вій смеречині.

В межах задіяної під комплекс те-
риторії переважають лісові насаджен-
ня створені штучним шляхом в пово-
єнні роки, у вигляді монодомінантних 
культур на зрубах і місцях сильних 
вітровалів. Такі монодомінантні сме-
рекові деревостани мають понижену 
життєвість і можуть масово уража-
тися опеньком осіннім, кореневою 
губкою та іншими фітохворобами, а 
також ентомошкідниками. Для попе-
редження та уникнення негативних 
процесів у смеречниках, зростаючих 
на території комплексу, необхідно їх 
поступово переформувати у мішані 
різновікові насадження з участю яли-
ці та листяних порід – бука, явора, 
в’яза тощо.

Нами проаналізовано велику 
кількість літературних джерел щодо 
розвитку та використання гірсько-
лижних курортів за майже 100-літ-
ній період в Альпах та Кордильєрах 
(США), а також Польщі (Татрансько-
го парку народового). Дослідженням 
впливу гірськолижних трас на приле-

глі ліси займалися багато дослідників 
з різних країн.

Прокладання крізь лісові масиви 
широких безлісних лижних трас ство-
рюють сприятливу ситуацію для ви-
никнення вітровалів лісу, негативний 
також вплив гірськолижних курортів 
на довкілля проявляється у посиленні 
ерозійних процесів, деградації рос-
линного покриву та тваринного світу.

Негативний вплив на довкілля 
має також використання штучного 
снігу. Шум снігових гармат відлякує 
багатьох представників фауни, скоро-
чує строк вегетації рослин, посилює 
водну ерозію ґрунту, особливо на схи-
лах, де було проведено планування 
поверхні ґрунту.

Аналіз вітровальності деревоста-
нів. Вивчення вітровалів лісу як при-
родного стихійного лиха базується на 
визнанні в якості першопричинних 
основних вітровалотвірних факто-
рів, фізико-географічної природи в їх 
макрометеорологічному вияві. Вияв 
будь якого вітровалу відбувається 
після створення певної вітровалоне-
безпечної ситуації як і її подальший 
екстремальний розвиток. Ступінь 
вітровалонебезпечності ситуації зу-
мовлюється комплексом абіотичних, 
біотичних і антропогенних факторів 
середовища. Провідними серед абі-
отичних факторів є вітровий режим, 
характер випадання і кількість атмос-
ферних опадів.

У групі біотичних факторів, що 
зумовлюють вітровалонебезпечність 
ситуації провідне місце займають 
особливості лісівничо-таксаційних 
аспектів деревостанів, які є похідни-
ми від ґрунтово-кліматичних умов і 
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формуються в даному природно-іс-
торичному аспекті під впливом по-
тужної антропопресії. Кожний кон-
кретний випадок вітровалу, поруч і в 
поєднані з абіотичними факторами, 
зумовлює лісівничо-біологічний стан 
відповідної лісопокритої площі або 
даного окремого деревостану.

Вплив господарської діяльнос-
ті, особливо будівництво доріг, трас 
газо- і нафтопроводів, ліній електро-
передач та прорубка трас під рекреа-
ційні споруди підвищує вітровалоне-
безпечність деревостанів.

Суцільні рубки повністю нищать 
даний деревостан, руйнуючи тим 
самим цілісність лісового покриття 
місцевості. Утворена вирубка є фак-
тором, який впливає на концентрацію 
вітрових потоків повітря, що нега-
тивно відбивається на сусідніх дере-
востанах. Проведені без врахування 
особливостей і ступеня вітровалоне-
безпечних ситуацій суцільні рубки 
можуть істотно сприяти вияву вітро-
валів [4].

Як вважає проф. Руднєв, раптове 
збільшення освітленості дерев ве-
ликого віку, що виникає в результаті 
рубки лісу, приводить до різкого осла-
блення дерев на узліссях. Зміна при 
вирубуванні освітленості, вологості, 
температури повітря і ґрунтів в дея-
ких місцях є причиною розмноження 
короїдів (особливо при накоплені ві-
тровальної неприбраної деревини). 
Дуже важливо враховувати місцеві 
кліматичні і орографічні особливос-
ті кожного лісового господарства. В 
суцільних лісових насадженнях вітер 
швидко затухає, не проникаючи в них 
глибше, ніж на 100–200 м, або обхо-

дить його [3].
Негативний вплив вітру на дере-

востан проявляється при швидкості 
15 м/с і більше. Для району Ворох-
тянського держлісгоспу характерні 
вітри значно більшої сили (до 35 м/с), 
особливо в зимово-весняний (січень-
березень) і пізньо-осінній (листопад) 
періоди. Вітровал стається в тому ви-
падку, коли сила вітру, що діє на кро-
ну перевищує силу щеплення коренів 
з ґрунтом. Найбільше піддаються ві-
тровалу дерева з поверхневою коре-
невою системою.

В умовах багатих свіжих і воло-
гих ґрунтів Карпат смерека створює 
дуже поверхневу систему, основна 
кількість коренів сконцентрована в 
20-сантиметровому шарі ґрунту, в 
підстилаючих каменистих шарах ріст 
їх різко скорочується (на території 
Поляницького лісництва буро гір-
сько-лісові ґрунти складають 90 %).

Поверхнева коренева система 
мало сприяє вітростійкості смереко-
вих насаджень на пологих схилах і 
підніжжях гір, особливо враховуючи 
велику парусність густо шпилькових 
крон дерев. В горах на каменистих 
схилах і вершинах хребтів смерека 
частіше піддається вітровалу та буре-
лому в наслідок розвитку стовбурних 
гнилей від кореневої губки і більш 
міцного щеплення коренів смереки з 
каменистими гірськими ґрунтами [4].

Вітровали 1965 і 1966 рр. спо-
стерігалися в тих же районах де вони 
були в 1964 р. (тоді в Карпатах було 
звалено 3,8 млн. м3). У Ворохтянсько-
му лісокомбінаті одна третя вітрова-
лів мали місце на північних схилах і 
майже четверта частина – на західних 
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схилах. У межах лісництва можуть 
бути як вітронебезпечні, так і затишні 
схили.

На північно-східних схилах 
основного вододільного хребта. У 
верхів’ях Прута (приток Прутець), 
обох Бистриць 3–4 липня 1964 р. були 
суцільно вивалені з корінням смере-
кові і букові насадження віком 80–120 
років; ділянки суцільного вітровалу 
місцями перевищували 40 га (Поля-
ницьке лісництво). Ліс був повалений 
на висотах 900–1000 м переважно на 
східних схилах стрімкістю 16–25º [5].

Вивчаючи прояви вітровальнос-
ті на території Поляницького лісни-
цтва Ворохтянського держлісгоспу за 
останні 50 років виявлено, що значні 
площі лісових насаджень неодноразо-
во піддавалися негативній дії сильних 
вітрів і наводнень, які в більшості ви-
падків приводили до появи суцільних 
і часткових вітровалів.

Явище вітровальності, ще більше 
підсилюється в зв’язку з прорубкою 
трас, створенням відкритих місць, що 
сприяють вільному переміщенню по-
вітряних мас, які при цьому розвива-
ють велику швидкість. Це ще більше 
ускладнюється тим, що значні площі 
лісництва зайняті смерековими ліса-
ми. 

Спеціалісти, які проводили ґрун-
тово-лісотипологічне обстеження 
встановили, що частіше вітровалам 
піддаються чисті смерекові насаджен-
ня при відсутності в їх складі листя-
них (бука, явора) і більш вітростійких 
шпилькових порід (ялиця, кедр) [7].

Значно менше вітровалів виявле-
но в змішаних насадженнях, де, крім 
смереки, в складі деревостанів були 

ялиця і бук.
Районування вітровалонебезпеч-

ності. Використовуючи методику ра-
йонування [3] для визначення ступе-
ня вітровалонебезпечності ділянок, 
що межують з трасами прорубаними 
для лижних спусків та витягів рекреа-
ційного комплексу «Буковель» ми, на 
підставі інтегрованих індексів висот 
і експозицій схилів, виявили ступінь 
їх вітровалонебезпечності. Із запро-
понованої методики де передбачено 
6 районів вітровалонебезпечності (1 
район – вітровалонебезпечність осо-
бливо висока, 2 район – вітровалоне-
безпечність дуже висока, 3 район – ві-
тровалонебезпечність висока, 4 район 
– вітровалонебезпечність середня, 5 
район – вітровалонебезпечність низь-
ка, 6 район – вітровалонебезпечність 
незначна) на території дослідження, 
де вже прорубано траси (досліджен-
ня проводились на ділянках на гли-
бину 150 м від стіни траси), виявле-
но в основному ділянки з низькою і 
середньою вітровалонебезпечністю і 
тільки окремі ділянки з незначною та 
високою вітровалонебезпечністю.

Ділянок з дуже високою і особли-
во високою вітровалонебезпечністю 
не виявлено, які б знаходилися в меж-
ах досліджень. 

Ділянки з високою вітровалоне-
безпечністю: квартал 8 – 7 ділянок, 
квартал 16 – дві, квартал 19 – одна, 
квартал 5 – п’ять, квартал 22 – три, 
квартал 21 – одна ділянка.

Ділянки з середньою вітровалоне-
безпечністю: квартал 24 – 6 ділянок, 
квартал 22 – три, квартал 17 – п’ять, 
квартал 9 – дві, квартал 17 – дві, квар-
тал 16 – п’ять, квартал 6 – вісім, квар-
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тал 8 п’ять, квартал 5 – одна, квартал 
22 – дві, квартал 19 – дві, квартал 16 
– дві, квартал 15 – чотири ділянки.

Всі інші ділянки лісових наса-
джень, що межують з трасами відне-
сені, відповідно з даною методикою, 
до районів з незначною і низькою ві-
тровалонебезпечністю (рис. 1). Таким 
чином 3,9 % ділянок біогалявини і до-
роги де вітровалонебезпечність від-
сутня, 5,9 % ділянок де вітровалоне-
безпечність незначна, 42,5 % ділянок 
з низькою вітровалонебезпечністю, 
31,4 % ділянок де вітровалонебезпеч-
ність середня і 16,3 % ділянок з висо-
кою вітровалонебезпечністю.

Імовірність виникнення вітро-
валів. Ступінь вітровалоімовірності 
(прогностична оцінка можливості 
пошкодження даного деревостану 
або групи деревостанів у наступному 
періоді підвищеної вітровалонебез-
печної ситуації) визначаємо за серед-
ньозваженим показником вітровало-
небезпечності деревостанів даного 
лісництва з відповідним виділенням 
ступенів вітровалоімовірності окре-
мих ділянок.

Перманентність вітровалів ло-
кального типу зумовлює поступове 
нарощування інтенсивності пошко-
джень лісу з кожною наступною ві-
тровалонебезпечною ситуацією. Тому 
вітровалонебезпечність ділянок лісу, 
раніше пошкоджених вітровалами, 
буде нерівноцінна залежно від інтен-
сивності попереднього пошкоджен-
ня. У свою чергу ця інтенсивність 
залежить від характеру вивалу дерев 
і варіює в межах від поодиноких по-
валених дерев до вивалів куртинами 
досить значних розмірів

Для значної території лісопокри-
тої площі (лісництва) тобто для те-
риторіальних типів перманентності, 
показник, що характеризує інтегро-
ваний (середньо-виважений) ступінь 
вітровалонебезпечності (Квн. сер. 
вив.), визначаємо за формулою [3]:

Рис. 1. Ступінь вітровалонебезпечності 
лісових ділянок в районі будівництва ре-
креаційного комплексу «Буковель».

Квн. сер. вив = К1 S1 + К2 S2+ К3 
S3 + К4 S4

 ∑ S1-4
де:
К1-4 – відповідні індекси коефіці-

єнтів вітровалонебезпечності 0.5;
S1-4 – площі деревостанів з да-

ним коефіцієнтом вітровалонебезпеч-
ності; 

∑S1-4 – сумарна площа лісів ліс-
ництва.

                             0.5х4261
Квн. сер. вив.= ――――― = 0.5
        4261
Отже, середньозважений ступінь 

вітровалонебезпечності лісових діля-
нок для Поляницького лісництва до-
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 рівнює 0,5.
Приймаючи до уваги попередню 

інформацію про вітровали які мали 
місце на території лісництва в попе-
редні періоди значення Квн. сер. вив 
приймаємо рівним 0.7.

Враховуючи господарську діяль-
ність на території лісництва (прове-
дення суцільних рубок, вибіркових 
санітарних рубок, будівництво доріг, 
прорубка трас під лінії електропе-
редач та трас рекреаційного призна-
чення) вираховуємо ступінь вітро-
валонебезпечності з врахуванням 
антропогенного впливу, в цілому, на 
лісові насадження лісництва за фор-
мулою:

де:
Квн – показник вітровалонебез-

печності регіону (лісництва) – 0,7;
S – площа лісництва (покрита лі-

сом) – 4261 га;
Sс.р. , Sв.с.р., Sт., Sд. – площі на 

яких спостерігається вплив антропо-
генних факторів (Sс.р.=304 га; Sв.с.р= 
293 га; Sт= 251 га; Sд. =1га)

І с.р. , І в.с.р., І т., І д. – таблич-
ні значення індексів вітровалонебез-
печності антропогенних заходів (І 
с.р.=1.3; І в.с.р = 1.4; І т = 2.7; І д = 
2.7.)

Підставивши значення відповід-
них показників вираховуємо Квн.
рег=0,7. Таким чином, ступінь ві-
тровалонебезпечності насаджень По-
ляницького лісництва з врахуванням 
антропогенної діяльності (як гос-
подарської діяльності самого лісни-
цтва так і будівництва рекреаційного 

( ) ( )

( ) ( )
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комплексу «Буковель» та інших орга-
нізацій, що працюють та працювали 
на території лісництва) дорівнює 0,7.

По шкалі визначення прогнос-
тичної оцінки ймовірності та інтен-
сивності наступного вітровалу [3] на-
ходимо, що при значені індексу К від 
0,51–0,7 прояв наступного вітровалу 
майже неминучий з інтенсивністю 
71–90 %.

Як видно з проведених дослі-
джень в районі Поляницького ліс-
ництва склалася складна вітровало-
небезпечна ситуація. Приймаючи до 
уваги вітровали, які значної інтенсив-
ності, мали місце і в попередні пері-
оди назріла необхідність підвищення 
стійкості лісових насаджень до зна-
чних вітрових навантажень імовір-
ність яких існує. 

Заходи з проти вітровального 
захисту лісових насаджень. Інтен-
сивна господарська діяльність, зо-
крема проведення суцільних рубок, 
прорубування трас лижних спусків 
та витягів, проведення вибіркових 
санітарних рубань, будівництво до-
ріг створюють вітровалонебезпечну 
ситуацію на багатьох ділянках лісо-
вого фонду. Водночас лісівнича на-
ука і практика дають можливість 
для тих чи інших конкретних умов 
господарювання запропонувати ряд 
заходів щодо пом’якшення вітрова-
лонебезпечної ситуації, збереження і 
навіть покращення вітровалостійкос-
ті лісових насаджень. Для території 
туристичного комплексу «Буковель» 
найбільш доступними будуть такі 
вітровалопом’якшуючі та вітровало-
попереджуючі заходи:

- проведення попередньої про-
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гностичної оцінки лісових ділянок на 
вітровалонебезпечність і вилучення 
площ насаджень для прорубування 
трас на схилах з високою, дуже висо-
кою та особливо високою вітровало-
небезпечністю;

- зменшення ширини лижних 
трас – вона повинна встановлювати-
ся з урахуванням вітровалостійкості 
межуючих лісових масивів;

- вирощування вітровалостій-
ких мішаних деревостанів із хвойних 
і листяних порід;

- вилучення з головного корис-
тування і заборона використання для 
вирубування трас лісових площ, які 
можуть виконувати чи виконують 
функції вітровалозахисних смуг;

- припинення поступових та 
прохідних рубок у насадженнях із 
високою вітровалонебезпечністю та 
обмеження їх проведення в дерево-
станах з середньою вітровалонебез-
печністю;

- максимальне використання 
природного насіннєвого поновлення 
для відтворення лісостанів;

- створення лісових культур 
гніздовим способом з формуванням 
змішаних біогруп та рослинних угру-
повань з хвойно-листяних порід;

- забезпечення надійного укорі-
нення сіянців і саджанців деревних 
порід і формування в них добре роз-
винутої кореневої системи;

- формування узлісь вздовж 
гірськолижних трас, пасажирсько-
транспортних, канатних і шосейних 
доріг та по краях лісових насаджень, 
що оточують компоненти спеціальної 
інфраструктури туристичного комп-
лексу;

- проведення протиерозійних 
робіт з метою попередження площин-
ної, лінійної і внутрішньоґрунтової 
ерозії, оголення кореневих систем де-
ревних порід і зниження міцності їх 
зчіплювання з ґрунтом;

- створення системи моніторин-
гу вітровалів у лісостанах Поляниць-
кого лісництва.

Одним із найбільш важливих за-
ходів попередження вітровальності 
деревостанів є формування узлісь 
вздовж їх границь із безлісими пло-
щами. Проведені нами дослідження 
в цьому напряму дозволили виявити 
характерні особливості природних 
процесів формування узлісь на тери-
торії туристичного комплексу «Буко-
вель».

Нами запропоновано узлісся різ-
них форм і породного складу при 
формуванні їх у різних за віком дере-
востанах. 

Висновки. Розвиток туристичних 
гірськолижних комплексів у Карпа-
тах є актуальним і перспективним. З 
їх створенням одночасно вирішується 
ряд соціальних, економічних та еко-
логічних проблем регіону.

Функціонування таких комплек-
сів при правильній науково обґрунто-
ваній їх організації не приносить сут-
тєвої шкоди довкіллю чи інтересам 
місцевого населення та не викликає 
професійних захворювань. Водно-
час вони сприяють розвитку еконо-
мічних, господарських і культурних 
зв’язків карпатського краю з іншими 
регіонами і великими містами, за-
безпечують надходження інвестицій, 
розширюють можливості працевла-
штування значної кількості місцевих 
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жителів, створюють сприятливі умо-
ви для культурно-освітнього розвитку 
та оздоровлення як рекреантів, так і 
місцевого населення, значно покра-
щують соціально-економічну інф-
раструктуру території, підвищують 
благополуччя і рівень життя гірських 
жителів.

Разом з тим прорубування трас 
під лижні спуски та витяги, будівни-
цтво технічних споруд, доріг і жит-
лово-комерційної інфраструктури 
туристичного комплексу «Буковель» 
порушило цілісність лісових масивів 
та функціонально-структурну збалан-
сованість території, зумовило появу 
оголених стін лісу великої протяж-
ності, підвищило вітровалонебезпеч-
ність деревостанів на міжтрасових 
площах, створило потенційну загро-
зу виникнення площинної, лінійної і 
внутрішньоґрунтової ерозії, грибних 
епіфітотій та масового розмноження 
ентомошкідників.

Для підвищення біологічної стій-
кості лісових насаджень у зоні дії ту-
ристичного комплексу «Буковель», 
зменшення загрози виникнення в них 
грибних епіфітотій і масового роз-
множення комах-ксилофагів, покра-
щення вітровалостійкості деревоста-
нів і попередження всихання лісових 
угруповань на міжтрасових терито-
ріях, потрібно розробити і здійснити 
ряд комплексних лісогосподарських 
заходів, максимально спрямованих 
на підвищення саморегуляції в лісо-
вих масивах та постійне відтворення 
здорового молодого покоління лісу. В 
першу чергу, в умовах рекреаційно-
го комплексу необхідно відмовитись 
від традиційних методів ведення лі-

сового господарства і перейти на ви-
біркову систему господарювання, на-
ближену до процесів, що проходять 
у природному лісі. Вона передбачає 
вирощування різновікових мішаних 
деревостанів з багатоярусною верти-
кальною структурою на основі при-
родного насіннєвого поновлення.

Особливу увагу необхідно при-
діляти природному насіннєвому по-
новленню деревних порід у вікнах 
(гніздах), створюваних в процесі 
проведення рубок головного корис-
тування. При відсутності природно-
го поновлення, незадовільному його 
проходженні або при наявності у ві-
кнах лише самосіву і підросту сме-
реки потрібно створювати часткові 
культури за участю, в першу чергу, 
листяних порід - бука, явора, в’яза, 
берези, горобини. Доцільною є також 
домішка ялиці білої, сосни кедрової. 
Участь смереки в складі підросту і 
майбутніх мішаних деревостанів не 
повинна перевищувати 30 % від за-
гальної кількості молодих деревець 
або загального запасу насадження.

Здійснення запроектованого 
комплексу лісівничо-технологічних 
заходів забезпечуватиме сталий роз-
виток лісових екосистем і попереджу-
ватиме виникнення критичних ситуа-
цій в зоні дії туристичного комплексу 
«Буковель», максимально мінімізує, а 
в ряді випадків ліквідує його негатив-
ний вплив на довкілля.
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Kalutsky I.F., Kovalska L.V., Rak 
A.Ju. RECREATIONAL LOAD OF 
THE FOREST SYSTEMS AND THE 
WAYS OF ITS OPTIMIZATION (on 
the example of the recreational com-
plex «Bukovel»). The article deals with 
the analysis of the problems arising in 
the forest biogeocenosis by building 
large recreational complexes like «Bu-
kovel». The influence causes the in-
tensive growth of the recreational load 

on the natural landscapes that draws 
the complex solution of the nature and 
the society coexistence problem on the 
leading position. The mountain ecosys-
tems vulnerability causes the necessity 
for recreational forest users to work out 
some preventive measures making the 
negative influence on the environment 
impossible. In the process of building 
the mentioned complexes the great areas 
of highly productive forest plantations 
are cut down, it affects the forest ecosys-
tems. In the article there has been ana-
lyzed the influence of cutting down the 
forest for the skiing runs of the complex 
on the appearance of the windfalls in the 
forest plantations. The cuttings in the 
forests have damaged the forest area in-
tegrity, causing the appearing of the long 
uncovered forest walls and decreasing 
the stability of the forest stands, mak-
ing potential threat of the rise of linear 
erosion, surface erosion and internally 
soil erosion. In the article there has been 
offered a range of effective forest-tech-
nological measures for the preservation 
and restoration of the forests, lowering 
the negative influence on the environ-
ment.

Keywords: recreation, recreational 
load, windfall danger, skiing runs, root-
age, forecasting.

Калуцкий И.Ф., Ковальская 
Л.В., Рак А.Ю. РЕКРЕАЦИОН-
НЫЕ НАГРУЗКИ НА ЛЕСНЫЕ 
ЭКОСИСТЕМЫ И ПУТИ ИХ ОП-
ТИМИЗАЦИИ (на примере рекре-
ационного комплекса «Буковель»). 
В статье проанализировано пробле-
мы, возникающие в лесных биогео-
ценозах при строительстве крупных 
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рекреационных комплексов типа «Бу-
ковель». Влияние их строительства 
приводит к интенсивному росту ре-
креационных нагрузок на природные 
ландшафты, что выдвигает на глав-
ное место требование комплексного 
решения проблемы сосуществования 
общества и природы. Уязвимость гор-
ных экосистем выдвигает требования 
к пользователям рекреационного ле-
сопользования осуществления пред-
упредительных мероприятий, ис-
ключающих негативное влияние на 
окружающую среду. При строитель-
стве таких комплексов вырубаются 
значительные площади высокопро-
дуктивных лесных насаждений, это 
само по себе влияет на лесные эко-
системы негативно. Прорубка просек 
нарушила целостность лесных масси-
вов, обусловила появление открытых 
стен леса большой протяженности, 
снизила устойчивость древостоев, 
создав потенциальную угрозу воз-
никновения площадной, линейной и 
внутри грунтовой эрозии. Данной ра-
ботой предложено ряд эффективных 
лесоводственно-технологических ме-
роприятий по охране и воспроизведе-
нии лесов, уменьшении негативных 
влияний на лесную среду.

Ключевые слова: рекреация, ре-
креационные нагрузки, ветровалоо-
пасность, горнолыжные трассы, кор-
невая система, прогнозирование. 
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